



EL FELANIGENIA

SEMANARIO DE INTERESES
Redacción y Administración: Sociedad "Círculo Recreativo Felanitx."



Año XL.

Viernes 24 Julio de 1925.

Núm.º 2558

Panoramas sombríos

¡Ruda tristeza la del horizonte castellano en plenitud de Julio! Abiertas en la faz de la tierra, yacen tendidas en sucesión inacabable las barrancas profundas, hoyas secas de brechas ingentes como grandes fosas de sepulcro.

Densa llanura de polvo ardoroso. Tierras secanas y enjutas donde apenas se percibe la miés descolorida, muerta ya, entre los terrones de glebas que el sol caldea hecho ascua de fuego.

Bélica desolación. Campos desnudos sin flores, sin trinos, sin amor... Sombras de tristeza con ardor ascendente de alma alada. Alma de muerte...

Zumba en el aire un aleteo. Dos cigüeñas de vuelo lacio que irán a posarse en las cimas de los campanarios de las arcádicas villas—cuyas alturas escogieron para construir sus enormes nidos—. Al lado de los pueblos hay campos de cruces: cruces frías, enhiestas como cayados en la austeridad de los surcos: caminos de cruces en cuya terminación hay tres, también frías y monumentales. Cruces de término ahumadas por el tiempo, desnudas de toda ornamentación y sobre grandes molinos que parecen emblemas fanerarios.

En todas partes parece que alberga la fisonomía augusta de la muerte, de esa eterna mueca confusa e indefinida que nos atormenta con su recuerdo y hace temblar nuestra pobre imaginación sin que acierte con la idea precisa y oportuna.

Ahora, ha resonado por el eco de la bravía sierra, estremeciéndose en el abismo que forman las heladas crestas de "Los Siete Picos", algo que en estos parajes tiene como sabor misterioso: no son aleteo de cigüeñas, ni frialdad de cruces, ni lúgubres fosas: es la canción de la Vida: son los compases líricos de un tango de orquesta: son los brazos tibios de una mujer de amor, sin amor.....

Un oasis de chopos que tienen los movimientos rítmicos del cabeceo de un ciprés, conduce a un puente romano sobre aguas en remanso. Hundida en el azul plomizo está la Sierra del Guadarrama. Las breñas peladas de esta vértebra descienden hacia el llano sin límites formando estribaciones. En una de ellas, hay un terraplen y en él, un soberbio rectángulo que amuralla una red monumental de torres y cúpulas coronadas de obeliscos. Es el gran macizo granítico, la colosa urna funeraria de El Escorial.

No hay palacio que cause asombro tan grande como el de El Escorial. Sin duda, la unidad homogénea de su fábrica es la verdadera causa de tal impresión. El carácter sobrio de la arquitectura de Herrera, la meseta castellana descendiendo sin término, el cielo, el ambiente y el alma de Felipe II, contribuye para que el gran mausoleo de la monarquía produzca la vigorosa sensación de la muerte, cual los templos funerarios del antiguo Egipto.

Siempre he rendido profunda veneración a la arquitectura del Renacimiento. Ya en otras ocasiones había admirado el arte de Herrera en El Escorial. Nunca como ahora, mi entusiasmo llegó a tales límites. Sin duda, en el transcurso de la vida, mientras va puliéndose la sensibilidad, se rehuye de las vanas burlerías y menuden-

cias de otros artes, para embocar de lleno la inspiración hacia esos grandes bloques, hacia las grandes masas planas dentro la leyes geométricas, como si en ellas estuviesen encerradas la suntuosidad y la grandeza, temas inagotables de rigidez tétrica que están más allá de nuestros pensamientos, del horizonte de nuestros ojos, en el sublime misterio de lo incognoscible.

Al recorrer los atrios grandiosos, las oscuras galerías que forman los colosos muros de piedra donde flota la frialdad suprema, unas campanadas solemnes, austeras como el recuerdo de aquel rey funesto, han estremecido mi alma llevándola a la suspensión: y esas lenguas de bronce graves y tristes, me han hecho presentir una fosa como las de allá fuera en los campos desolados, y un eterno muladar como el del veneno lírico de aquel tango y los brazos tibios de aquella mujer de amor..... sin amor.

MATEO OLIVER CAPÓ

Cercedilla, Julio de 1925.

HACIA OTRA ESPAÑA

DINERO

•Cremillo.—¿Cómo, pues, huyen todos de tí?

La Pobreza.—Porque me juro sus costumbres. Es como con los chicos; huyen de los padres, que sólo anhelan su dicha.

(Aristófanes: «Pluto».)

—Supongo que habrás visto los presupuestos. En números redondos ¡ochocientos millones! sólo para intereses de la Deuda. Tú me dirás. De los tres mil que el Fisco saca, a contrapelo, al contribuyente, ochocientos para el cupón. Porque lo primero es pagar el cupón. Un estado puede retrasarse en el pago de los maestros, de los médicos, de los pensionistas. Pero el cupón es sacratísimo. ¿Qué se diría de un Estado que no pagase el cupón?

—La cosa es que trabajamos los demás para que paguen a los del cupón, que no trabajan. Nosotros, intelectuales y manuales—algunos de ambas cosas a un tiempo—, hemos de inventar, producir, vender, hacer dinero para ellos. Ellos, repantigados en su "auto", con un puro así de largo, hartos tienen, los infelices, con el Casino, la querida y el veraneo. Lo que me decía uno anoche: "Mire, que con lo que tenemos encima. Esto de ser rico se está poniendo imposible...". ¿Sabes por qué? Porque le quedan unos miles de duros sin cupón, y no sabe qué hacer con ellos.

—¡Bandido! Que los invierta en algún negocio. Precisamente lo que necesita España es eso: capital, dinero. Suelo espléndido, subsuelo riquísimo, obreros de sobra, lo único que nos falta es dinero. Y lo grande es que, como haberlo, lo hay. En más abundancia que nunca. Imagina; sólo en cuentas corrientes tienen los Bancos siete mil millones de pesetas

—¡Qué atrocidad! La de casas, libros, escuelas, trenes, barcos, aviones, sanatorios, que se pueden hacer con siete mil millones... Y ahí está, que no se hace ninguno porque el dinero no se mueve de las cuentas corrientes ni a tiros. Y si se mueve es para atrincherarse en el cupón. Allí, cómodamente, sin peligros, sin trabajar, se da la gran vida. Cada tres meses se presenta en el ventanillo, cobra, monta en el "au-

to", chupa el puro... ¿Que aumentan las contribuciones? A él, ¿qué? ¡Si las contribuciones no gravan nunca más que al capital arriesgado en los negocios, y él tiene todo su dinero en rico papel de la Deuda! Claro que día llegará en que el rico papel de la Deuda tenga que tributar en proporciones justas. Pero ¡de aquí a que llegue!...

—Se explica que, sobrando el dinero, atraviase España una crisis de dinero como no la tuvo jamás. El dinero español no es para España, sino para el Tesoro español, que lo absorbe y monopoliza en empréstitos. De esta suerte, la agricultura, la industria, el comercio, toda la economía nacional, encuentra su rival más formidable en el propio Estado, que debiera ser su tutor más firme. Fábricas, talleres, cortijos, minas, tiendas, se van consumiendo, consumiendo. Falta el dinero y falta el crédito, que es el "ideal del dinero", según Saint Victor. Inventores, reformadores, van de acá para allá con proyectos que nadie acoge, algunos de los cuales podrían renovar la industria y enriquecer pueblos enteros. He aquí el estado de hecho. ¿Y el de derecho?...

—El de derecho es mucho peor. Las leyes actuales gravan al que trabaja y eximen al que se pasea. El dinero no es un producto del ingenio, ni del esfuerzo, ni siquiera del latrocinio. Es un regalo que el país trabajador hace trimestralmente, por medio del cupón, al país gandul. El rentista, para vivir a lo príncipe, sólo necesita una condición: no trabajar. Y para cobrar su cupón, lejos de acreditar talento, o esfuerzo, o siquiera industria, se le exige que no arriesgue el dinero en negocios. Los negocios, con riesgos y contribuciones, para el que se desvive y atormenta en ellos. El cupón, sin tributos ni riesgos, para el que, despreocupado y feliz, va trimestralmente a la ventanilla, cobra, monta en el "auto", y chupa el puro...

—Oye, tú. ¿Por qué le das tantos golpes al "auto", y al puro? ¿Es que son, como la gordura, símbolos del ocio burgués? Te advierto que el puro y el "auto", están hoy al alcance de los "soguillas". Los signos de riqueza son otros. Por ejemplo: estamos horas y horas en el Casino, o en la Rosaleda, o en el Stadium. Walter Ratenau, uno de los espíritus modernos más lúcidos y ponderados, decía que lo más caro en la sociedad actual no son las piedras ni las joyas, sino el reposo. Allí donde veáis un gandul veís a un rico. Hoy, dinero, lo que se llama dinero, no lo tienen más que los holgazanes.

—Pues todo es hasta que el Estado se decida. El hecho de que los trabajadores, intelectuales o manuales, o de ambos modos a la vez, vivan con escasez y apuros, mientras los holgazanes, aristócratas y plebeyos, se dan la gran vida, es de los que Rousseau estima suficientes por sí para engendrar impulsos colectivos vigorosos, hondas vindicaciones sociales. Su inmoralidad amenaza seriamente la producción, ya que el trabajador, viendo su esfuerzo mal retribuido, se convertirá en holgazán para vivir sin trabajar y a lo grande. Hay, pues, que moralizar el dinero, encauzándolo hacia el trabajador, que lo crea, y sustrayéndolo al gandul, que lo consume, sin derecho alguno...

—Sobre todo, hay que descargar del presupuesto esa montaña de la Deuda. Teniendo que pagar sólo de intereses ¡ochocientos millones! en un presu-

puesto de tres mil, ¿cómo ha de atenderse, con eficacia, a ninguna zona de la economía nacional? Se dice que hay que ir con tiento, que la plutocracia es temible. ¡Uno de tantos mitos económicos! El dinero, sin el Estado, es como el Pluto, de Aristófanes, un pobre ciego que va a tientas, expuesto a que le hurten la bolsa. Hágase una conversión de Deudas, acortando intereses y alargando plazos, y se verá cómo el dinero del cupón hoy garantizado en su egoísmo estéril, se torna en dinero de la nación, de los negocios, de las minas, de los campos, de las fábricas, de las casas editoriales... En la riqueza nacional hay planteado este dilema: O España aminora el cupón, o el cupón aminora a España. Y si no, al tiempo...

CRISTOBAL DE CASTRO

La cuestión social y el judaísmo

Reprobado Saúl por haber usurpado la dignidad sacerdotal y por haber dejado de cumplir la voluntad de Jehová interpretada por Samuel, apartóse de él es Espíritu de Dios, y pronto se apoderaron de su persona la tristeza y la envidia, los celos y la desesperación de tal modo, que sus criados, no pudiendo soportar el mal humor de su rey, trataron de buscar quien le entretuviese cantando y tocando algún instrumento, y encontraron a David, hijo de Isaí de Belén, el cual había sido ungido rey en secreto por Samuel y era, además de buen músico, rubio y hermoso, bueno y valiente.

En la desgracia de Saúl se deben fijar tantos reyes y emperadores que han caído por la misma causa. Enrique VIII de Inglaterra negó obediencia al Papa, se erigió en jefe de la iglesia anglicana y su vida no fué otra cosa que un continuado escándalo, divorciándose cuantas veces se le antojó. Los zares de Rusia, que también habían usurpado la dignidad de jefe supremo de la iglesia, murieron desastrosamente con toda la familia imperial en nuestros tiempos. Si hubieras obedecido (dijo Samuel a Saúl), Dios ya te tenía preparado el cetro para siempre en tu casa; pero porque te apartaste de su voluntad, El se apartó de tí y eligió a otro que fuera más leal y obediente.

David entró en la corte para ser escudero de Saúl y después yerno suyo por haber muerto al gigante Goliat; pero para reinar esperó a que muriese el rey. Lo primero que hizo, fué edificar a Jerusalén sobre la ciudadela de Jebús, que quitó a los cananeos; en la colina de Sion levantó su palacio, mandando trasladar a él el arca de la alianza, entre cánticos y bailes de los cuales fué el principal actor. Fundó un ejército permanente compuesto de 24 mil hombres, a razón de dos mil por mes, cuya instrucción militar dirigía, y con esta fuerza redujo a la obediencia a todos los pueblos vecinos y extendió su dominio desde el istmo de Suez hasta el Eufrates y desde el Mediterráneo hasta el golfo pérsico.

Desde entonces Jerusalén encerró en sus muros toda la fuerza militar, civil y religiosa de los israelitas. David fué el fundador del poder y del imperio judaico y en su tiempo comenzaron a llamarse judíos sus súbditos, por ser Jerusalén capital de la tribu de Judá.

Rey y profeta al mismo tiempo, compuso David los salmos que todavía

cantan los judíos en sus sinagogas y los cristianos en sus iglesias, recibiendo del Señor la promesa de que sus hijos reinarán para siempre en la casa de Jacob. ¿Cabría esta promesa si no era derivándola en la persona de Cristo? Por esto los emperadores romanos mandaron acuchillar a todos los descendientes de David, en diferentes requisas que se hicieron.

M. y O.



Asunto de importancia para conocimiento del pueblo

Es un deber para nosotros llamar la atención de los felanigenses respecto a un asunto de verdadero interés para todas aquellas familias que tienen hijos varones, los cuales, como consecuencia de la nueva ley de reclutamiento, que establece el servicio militar obligatorio para todos los mozos que cumplan la edad de 21 años dentro del año natural, han de pasar todos ellos por el servicio de filas en el Ejército.

Pero esa misma ley, ha tenido al propio tiempo el acierto de conceder grandes ventajas para quienes deseen acceder a los beneficios de reducción de tiempo en el servicio del Ejército, ventajas que se extienden hasta las familias de poca posición, por cuanto tiene establecido un cuadro de cuotas cuya cuantía está en relación con la de las cédulas personales de los padres y del número de hijos de uno y otro sexo que aquéllos tengan.

Ese cuadro de cuotas a satisfacer, para la reducción del tiempo de servicio en filas sólo a nueve meses, es ignorado de la mayor parte de quienes seguramente tienen interés en conocer, y esto precisamente es lo que se va a difundir en nuestra ciudad, para conocimiento de cuantos tengan deseos de acogerse a los referidos beneficios.

Muchas son las familias de labradores y del comercio, que al separarse uno de sus hijos para ir a prestar el servicio en el Ejército, les parece como si les hubieran arrancado uno de sus brazos, viéndose obligados en bastantes casos, para cubrir la falta y auxilio del hijo, a contratar a un obrero en su lugar, cuya soldada al año es bastante más elevada que la cantidad a que asciende la cuota que hay que pagar para la reducción del servicio, aparte de no disponerse del hijo.

Es indudable, que al redactarse la nueva ley de reclutamiento ha debido tenerse en cuenta el citado caso y de ahí el establecimiento de esa escala gradual de cuotas en relación a las diversas situaciones económicas de los ciudadanos.

Todas aquellas ventajas, consideradas desde el punto de vista económico, vienen a quedar bastante reducidas si, para adquirir los mozos la enseñanza y preparación militar, que la ley exige a los soldados de cuota, tienen aquellos que separarse de sus familias o sufragar continuos gastos para asistir a las Escuelas de preparación militar fuera de filas situadas en sitios distantes de la población. Mas, este inconveniente, respecto a nuestro pueblo, por lo visto va a desaparecer, porque se cuenta como seguro que se va a organizar en Felanitx una de dichas Escuelas, filial o sucursal de otra Escuela cuyo centro radicará en Palma, bajo la dirección de un prestigioso jefe que ha pertenecido al Cuerpo de Estado Mayor, lo cual permite asegurar una gran seriedad y buena organización en la enseñanza.

De ser así, Felanitx está realmente de enhorabuena, porque muchos de los jóvenes que por su edad forman parte del reemplazo del presente año, podrán, si les conviene, acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio, con las mismas ventajas que si residieran en Palma.

Según teníamos en Palma, en la Secretaría del Ayuntamiento pueden adquirirse todas las noticias e informes relativos a tan interesante asunto, facilitándose al propio tiempo los trámites de la documentación necesaria para solicitar ser soldado de cuota.

El martes de esta semana salieron para la ermita de Artá un grupo de Congregantes Marianos, que van a practicar allí Ejercicios espirituales. Les acompaña su Director, el Rdo. Cura Párroco, encargado de dirigir estos Ejercicios.

Una tormenta amenazadora, de la cual no nos alcanzaron más que las salpicaduras, fué en la noche del lunes, a la vez que una carga pacífica para disolver momentáneamente los grupos de la revella de nuestra fiesta popular de Santa Margarita, el botafuego de la explosión del tiempo caloroso en sus más fuertes rigores, como para dejar otra vez comprobada la veracidad del dicho sentencioso de que *la monja no encén*. Desde entonces puede decirse que estamos en la plenitud de un verano implacable, sólo dulcificado a ratos por el soplo de brisas que no duran lo suficiente para hacernos olvidar las molestias del trabajo entre acosamientos de una temperatura superior a los 28 grados a la sombra.

Y como la época oficial del veraneo era llegada y el empuje de la variación lo reclamaba, empezó el desfile general hacia la bella playa de Porto-Colom, cuyas mansas aguas se regocijaron al ver llegar ese turno anual de animación que les permite mecer en esquiños y balandros la mata y flor de nuestra alocada juventud, para acabar besando humildemente los diminutos pies de las hermosas bañistas, al sumergirse en el remanso de los arenales.

Aquello toma rápidamente la apariencia de un hervidero: llénanse los chalets y las chozas humildes; ruedan frenéticamente autos y camiones, ora en el ir y venir de la población, ora en el recorrido de moda por la carretera del faro, hacia los puntos predispuestos para el baño; circulan de acá para allá los veraneantes durante la noche; todo es animación, todo es alegría, todo rendición de homenajes al placer y al regocijo.

Los Previsores del Porvenir

Los asociados de esta sección Gabriel Santandreu, Porto-Colon María Vicens, Plaza Pax Margarita Pomar de Ibañez, Campet Bartolomé Adrover, Tte. de Infant.^a pueden pasar por las oficinas del Representante Simón Obrador para cobrar sus mensualidades desde el 1.º de Agosto próximo.



Procedente de Roma ha llegado a esta ciudad nuestro paisano el Rdo. P. F. Antonio Nicolau Burdils, Franciscano, que se trasladó a la ciudad santa para recibir el sagrado orden del presbiterio, que le fué conferido por el Cardenal Basilio Pompili.

El joven sacerdote celebrará mañana su Primera Misa en el Oratorio de Nuestra Señora de San Salvador.

Reciba el nuevo celebrante y su familia nuestra felicitación cordial.

Ha sido nombrado Cura Ecnómico de Dolores, Parroquia muy importante de la Diócesis de La Plata, D. Antonio Gayá Pbro. Es una gran distinción para nuestro paisano, pues Parroquias de tanta importancia suelen reservarse siempre en la Argentina para los hijos del país.

Es Dolores ciudad muy antigua, con Tribunales Provinciales, como la Audiencia de Palma, Cámara de Apelaciones, Instituto, Escuela Normal.

“La Patria”, periódico de Dolores dice: “Se ha hecho cargo de nuestra parroquia, el padre Antonio Gayá, quien desde hace mucho tiempo ejercía el cargo de teniente cura, con la complacencia de todo el vecindario que siempre reconoció en él a un perfecto caballero por sus estimables dotes sacerdotales.

Por eso que la designación recaída ha de ser bien recibida por la grey católica que contará con un buen deposti-

tario de los intereses religiosos. Al consignar esta noticia cábenos felicitar al padre Gayá por el merecido ascenso a que se ha hecho acreedor. Hacemos nuestro el último párrafo del colega americano.



En la Parroquia

Sábado 25, fiesta de San Jaime. A las nueve y media Tercia cantada y misa mayor con sermón. Por la tarde, después del Catecismo, actos de coro.

En el Convento

Domingo. A las siete misa de comunión general para los cinturados y Tarsicios. Por la tarde se dará principio al solemne novenario dedicado a San Nicolás de Tolentino, con sermón por el Custos de aquella iglesia. Continuará dicho novenario los domingos y días festivos, por la tarde, después de Vísperas.

Movimiento de población durante la presente semana.

Bautismos: Apolonia Roig Esterich, de Antonio y Magdalena; María Fuster Forteza, de Antonio y María.

Defunciones: Margarita Oliver Adrover, de 56 años, casada; Juna Ana Obrador Fiol, de 76 años, viuda.

COTIZACIONES

MERCADO LOCAL

Almendrón propietario . 215'00 pt s. qq.
Vinos Celler: P. D. . 25'00 » Hl
Clarete 1.ª. 35'00 » »

Carrocerías y recomposiciones de Automóviles y Camiones Antonio Valens

Jua vert, 11 D.º — FELANITX



En el Campo del C. D. Mariano

El match celebrado el pasado domingo en el campo de la carretera del Puerto, despertó mucho interés en toda la ciudad por enfrentarse el primer equipo del C. D. Mariano y el primer del C. D. Lluchmayorense que ha ocupado durante el pasado campeonato uno de los primeros lugares de la división Sur y obtenido en matches amistosos resonantes triunfos, llegando a vencer con scores de cinco y seis goals a cero a Clubs de superior categoría; así es que apesar del sofocante calor reinante, y haber empazado ya el veraneo en Porto-Colom, acudió numeroso público a presenciar el encuentro.

Los equipos se alinearon en esta forma: Deportivo Lluchmayorense.

X.
Vidal Pastor
Cañellas Mas Llinás
Monserrat, Cañellas, X, Salvá, Sastre
Deportivo Mariano.

Llodrá, Vicens, Lladó I, Obrador, Pons I
Adrover I Nadal Pons II
Adrover II Bou
Lladó II

Elige campo el Lluchmayorense contra sol y a favor del fuerte viento reinante que ayuda poderosamente a establecer el juego en el campo de tanteo por parte de los locales, para contrarrestar el muy combinado, científico y potente del equipo visitante. Se acentúa por momentos el dominio de éstos, que presionan fuertemente el marco de Lladó, que se ve obligado a ceder corner, el cual es sacado por Salvá sin resultado. Continúa el dominio lluchmayorense dando lugar a notables dspejes de Bou-Adrover que opor-

tunos impiden juntamente con L'adó (el cual b'oca tres o cuatro tiros peligrosísimos) el asperado goal. A los quince minutos de juego, reacciona el equipo local y en peligrosísima combinación, llega su delantera frente a la portería roja obligando a Pastor a ceder corner que saca Pons sin resultado. Poco después Lladó I se hace con el balón en su propio campo, lo corre por la línea de haut hasta la línea de defensa, en donde driblando a éstos se interna hasta la misma portería y chuta fuertemente entrando la pelota por el ángulo izquierdo, marcando así el primer goal para los blancos, goal que es recibido con una imponente ovación que el viento debió llevar no sólo a la cumbre si no también a la falda del espléndido Calvario.

Se anima extraordinariamente el juego y ambos bandos hacen cuanto pueden y saben, que es mucho, sucediéndose las combinaciones rápidas, intencionadas y limpias de toda violencia, corriendo la pelota de uno a otro extremo del campo. Se concede un nuevo corner contra el Lluchmayorense que saca Pons sin consecuencia apesar de recogerlo muy bien Pons II, perfectamente colocado para evitar el despeje. Anotamos un fulminante chut de Vicens que da en el marco. Monserrat entra templadamente perdiendo la delantera visitante la mejor ocasión de marcar. X, el delantero centro lluchmayorense en violentísimo arranque llega frente al marco local y de un tiro cruzado logra el goal del empate.

Nuevo corner contra el Lluchmayorense también sin resultado.

Durante el descanso, la animación, regocijo y entusiasmo del público exceden a toda ponderación. Se comentan las excelencias de ambos equipos y el magnífico y técnico juego desplegado y especialmente el de los dos delanteros centro marcadores de los dos goals anotados. En un grupo se hablaba de una promesa hecha en anterior partido jugado en Lluchmayorense de devolver a aquel equipo un score de goals digno del que él había conseguido; y apesar del empate del primer tiempo, se cumplir lo prometido.

En la segunda parte uno y otro bando salen dispuestos a adjudicarse la victoria. Si bien jugaron durante el primer tiempo, mucho mejor lo hicieron durante el segundo en el cual el individualismo cedió su puesto a la combinación y el juego noble, rápido y técnico fué la característica de esta parte del partido, satisfaciendo a los más exigentes y haciendo que se entregasen los más reacios ante un juego propio de equipos de superior categoría.

Durante esta segunda parte, se marcaron cuatro goals, uno a favor de los lluchmayorenses y tres a favor del equipo local; el de aquellos de un golpe franco por manos de Nadal que X el delantero centro tiró estupendamente entrando la pelota, rozando el marco, apesar de la estirada de Lladó.

Los locales fueron mercados: el primero lo inició Lladó que dribla, pasa a Obrador y éste recoge de cabeza y remata de un fuerte y rápido chut; el segundo el mismo Obrador perfectamente colocado recoge un pase adelantado de Vicens hecho con intención y extraordinario conocimiento al único delantero desmarcado; el tercero lo inicia un espléndido despeje de Adrover II que recoge Llodrá, dribla a un medio y al encontrarse con Vidal pasa a Vicens, el cual chuta y consigue batir al keeper rojo.

Lladó consigue un nuevo goal que fué anulado por orsay. Vicens falló otro que era inevitable. Llodrá al chutar alto perdió una nueva ocasión de marcar y Pons I después de pasar todos los obstáculos perdió un nuevo tanto por haber abandonado el portero su puesto, armando bronca con unos espectadores, y no queriendo éste marcar al encontrar abandonada la portería.

Con el resultado de 2 a 4 a favor del equipo local, terminó este encuentro que tan vivo interés había despertado.

Del equipo visitante, muy bien su línea delantera, especialmente su delantero centro que jugó estupendamente. Bien su medio centro y el portero. De los locales muy bien la delantera que jugó sin egoísmos personales mereciendo solamente la victoria de su Club. Nadal trabajó enormemente. Las defensas bien, especialmente Bou. Lladó muy bien en los veinte primeros minutos de dominio de los visitantes y falto de decisión en los dos goals que le marcaron, pues si bien es verdad que eran difíciles de parar, a los porteros de su categoría se les debe exigir siempre el máximo rendimiento.

FORWARD

En el Campo de la Torre

F. C. Porreras 3
F. C. Felanitx 1

El domingo jugaron en este campo los segundos equipos de los Clubs Porreras y Felanitx. Se había convenido que los vecinos vinieran reforzados con algunos jugadores del primer team; pero este refuerzo fué más importante y más eficaz

de lo que pudieron creer los felanigenses y pronto pudieron notarlos los «once» de nuestro segundo, que se obstinaron en jugar sin ninguna sustitución.

Arbitró el popular sporman Riera que, teniendo en cuenta el carácter amistoso del partido y la escasa actuación que lleva el equipo local, no fué muy exigente en la imposición de correctivos, siendo benévolo con unos y otros.

Desde el primer momento pudo notarse que la labor voluntariosa de los nuestros se estrellaba contra la pericia de los jugadores de refuerzo del equipo contrario. Y sin embargo, consiguieron marcar un goal y se hubieran apuntado otros dos muy bien llevados, de no haberles sido la suerte poco propicia. Al terminar el primer tiempo quedaba el Porreras en primer lugar por 3 a 1.

Durante el descanso fué ligeramente modificada la composición de uno y otro equipo. En virtud de ella, durante el segundo tiempo el dominio fué alterno y en general favorable a los jugadores de la localidad, que asediaron en muchas ocasiones la puerta contraria, aunque sin conseguir modificar el resultado de 3 a 1.

El público salió satisfecho y convencido de que se hallan en vías de progreso los jugadores del segundo team del Club Felanitx.

Santueri 1
Felanitx 3

El lunes, festividad de nuestra Patrona, jugaron en el mismo campo el equipo Santueri y el segundo del Felanitx, alineándose a las órdenes del joven y entusiasta aficionado Sr. Rosselló, que arbitró con pericia y equidad.

En los primeros momentos dominó el Santueri; pero poco a poco fueron reponiéndose los del Felanitx hasta adueñarse de la dirección del juego. Contra estos se tiraron durante el partido dos corners y cinco contra sus competidores.

A pesar de notarse la falta de dominio del balón, se distinguieron: del Felanitx, Caseta, Mas, Ramón y Juliá; y del Santueri, Ferragut, Juliá y Garruvi.



ALCALDÍA DE FELANITX

La Comisión Municipal Permanente celebrará desde hoy en adelante las sesiones ordinarias en 1.ª Convocatoria todos los viernes a las 10 horas.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Felanitx 18 Julio de 1925.—El Alcalde, Antonio Rigo.—P. a de la C. P., Mateo Rosselló, Srio.

D. Antonio Rigo Sagrera, Alcalde Constitucional de la M. L. Ciudad de Felanitx.

Hago saber: Que por R. D. de día 6 del mes que cursa ofrece el Estado a los tenedores de trigos préstamos en metálico para durante tres meses con la garantía de dos vecinos solventes y bajo las condiciones que se transcriben en dicha disposición legal y al efecto todos los vecinos que deseen obtener préstamos del Estado sobre dicha base podrán solicitarlo en esta Alcaldía por medio de instarcia que se les facilitará en el acto.

Lo que se hace público para general conocimiento y demás efectos.

Felanitx 21 Julio de 1925.

En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 18 Julio de 1925.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo, con asistencia de 3 vocales. Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró la Comisión de haberse recaudado durante la última semana por el arbitrio consumo de carnes, la suma de 290'46 ptas. y por el de Pesas y Medidas 36'35.

Se concedió permiso a Sebastián Grimalt para ensanchar una ventana en su casa calle Santueri n.º 27.

Igualmente se autorizó a Catalina Gomila Obrador para reformar el portal de entrada de su casa calle Juavert n.º 51.

También se autorizó a Bartolomé Gomila Puig para reformar una ventana en su casa calle Portería, 5.

Se concedió permiso a Antonia Benasser Vaquer para colocar unas persianas en el portal de entrada de su casa, calle Huertos 18.

La Comisión de obras informó, que dentro el solar contiguo a la aduana de Porto-Colom, existen los depósitos de los excusados de dicho edificio más una acera adosada al mismo y que por lo tanto opina que deben respetarse estos derechos del Ayuntamiento, no

La Industrial Felanigense

FÁBRICA DE CEMENTOS Y CALES HIDRÁULICAS

MASSUTÍ FUSTER & C.º S. en C.

Carretera de Porto-Colom = Els Molins

PRECIOS

Cemento corriente	a	Ptas. 25,00	Tonelada
" marca Santueri	"	" 30,00	"

Estos precios se entienden por mercancía en nuestra fábrica sin envases.

Cuidamos de un modo especial el envasado, siendo todos los sacos escrupulosamente pesados y precintados. Suplicamos a nuestros favorecedores el aviso de cualquier irregularidad en el peso, para subsanarla.

Siendo todo el cemento pasado por tamices, podemos servir cualquier grado de finura que se desee.

permitiendo que el dueño del referido solar los vulnere; y en su vista se acordó consultar el caso a un Abogado para concretar y resolver en definitiva.

Se enteró la Comisión de un atento oficio del Sr. Delegado Gubernativo de este Partido, sobre la escuela de Porto-Colom, y se acordó cumplimentarlo.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este municipio.

Se leyeron por el Secretario las disposiciones del B. O. de la semana y se acordó cumplimentarlas.

Se aprobó el plano de urbanización de la finca El Huerto, presentada por D. Salvador Picó Piña.

Se nombró comisionado para la entrega de mozos a la Caja de Reclutas en Inca a D. Miguel Gayá, Oficial de la Secretaría.

Se dió cuenta de once instancias presentadas por otros tantos vecinos que solicitan tomar parte en las oposiciones convocadas para proveer las plazas de empleados administrativos del Ayuntamiento.

Se acordó que las sesiones ordinarias que desde hoy en adelante celebre la Comisión Municipal Permanente, tengan efecto todos los viernes a las diez horas.

Se dió cuenta de un oficio del Maestro de la Escuela del Carritxó y otro de la segunda escuela de niñas de esta Ciudad, participando al Sr. Alcalde que han abierto una exposición cada uno, de los trabajos escolares verificados durante el curso, invitando al Ayuntamiento para que las visite: La Comisión acordó haber visto con suma complacencia el exacto cumplimiento

de sus deberes con la Enseñanza.

Vista una proposición del Sr. Director de la Casa Hospicio Hospital de esta Ciudad, sobre construir un nuevo depósito de aguas fluviales para el abastecimiento de dicho establecimiento, se acordó pase a informe de la Comisión de obras.

Se acordó empezar el lunes próximo los trasposos de fincas en el amillaramiento, que se soliciten.

Se concedió permiso para ausentarse de ésta, hasta el mes de Septiembre, al vocal de la Comisión D. Juan B.ª Crespi.

Y se levantó la sesión.

Se venden tres casas

tanto a plazos como al contado, situadas en la calle Mayor, señaladas con el número 28 y duplicados.

Para informes, calle Zavellá, n.º 31.

Para vender

Máquinas para mondar y escoger almendras en verde.

Las hay en el bazar de Gabriel Roig (a) Ros, calle Mayor, 5.

MOSTRADOR

vulgo *taurell*, con sus correspondientes cajones, se desea vender.

Para informes, Pedro Batle, Mercería La Española, Plaza del Arrabal.

— 12 —

primers estats per els quals semblen haver passat els organismes desde l'estat cel·lular.

Quins sons aquests estats? No tots els organismes el presenten avui per efecte d'un perfeccionament en llur reproducció; però, en tots els diferents grups certs representants tenen la modalitat de reproducció primitiva i aquests poden testimoniar per el grup sencer.

Un un mateix grup, per molt veinada que pugja ésser la constitució adulta i per lo tant l'origen de les seves formes, no mostren una embriogenia idèntica.

Això te una raó molt senzilla i és que certs òvuls tenen molt poca reserva nutritiva mentres que altres la posseïxen abundant, i la presència d'aquesta desfigura el desenrotllament. Les condicions de vida dels dos embrions son diferents: l'embrió d'un òvul pobre en materia nutritiva acaba aviat les seves reserves, veient-se precisat a procurar-se l'alimentació i per aquest motiu deu disposar de mitjans comparables als d'un organisme adult, recordant d'una manera particular als dels organismes ancestrals, per els quals ells han passat. L'embrió d'un òvul ric en materies nutritives viu com paràsit en les seves propies reserves, amb les formes modificades; la presència d'aquestes materies fa inútil la formació d'òrguens funcionals necessaris sempre a la vida de l'embrió lliure.

Al primer desenrotllament se l'anomena *directe* o *dilatat* i *indirecte* o *condensat* al segon, i es evident que tan sols els primers testimoniarán els estats ancestrals mes primitius per els quals ha passat el grup animal.

Si s'estudien els desenrotllaments embrionaris dilatats de tots els grups animals s'ens presenta un fet curiós i és que en son començament tots son idèntics. Tot òvul del tipus primer, fecundat, es segmenta i d'una cel·lula s'en van formant dues, quatre, vuit, etc., i així fine a constituir una esfera composta d'un nombre en-

— 9 —

de la vida, reduïda a la mes simple expressió; tenia les seves manifestacions mes rudimentaries, sols els camvis químics, i es trobava impossibilitada de reproduhir-se mes que pel fragmentament.

I s'ens presenta llavors el següent problema: Aquest protoplasma original, aquesta manifestació primordial de la vida, aparegué solsament en un punt de l'Oceà i tota la materia viva deriva d'aquest únic nucli, o bé, les condicions devingueren per tot arreu igualment favorables, per proporcionar molts de centres apropiats per servir d'estatge al primer ésser viu?

I aquesta pregunta resta avui sense resposta, la qüestió es totalment ignorada. Però sembla lògic suposar que foren varis i no un els llocs d'aparició.

Així degué continuar cert temps la vida damunt la terra, essent solsament representada per aquest rudiment de protoplasma gaire bé sense organització, fins que per efecte de complicacions successives, com a conseqüència del seu progrés evolutiu, podrém suposar que acabá per adquirir els caracters de l'element organitzat anomenat *cel·lula*.

Hem de declarar també la nostra ignorancia referent a la forma i duració d'aquesta primera fase de perfeccionament, de la mateixa manera que ignoram i ignorarém segurament sempre la següent fase de l'evolució, o sia el pas de l'ésser compost d'una sola cel·lula a l'ésser pluricel·lular. Pot ésser aquest molt llarg o molt ràpid i pot ésser que els progressos no fossin equivalents en tots els punts de l'Oceà primitiu; totes les suposicions son aquí possibles, ja que a nosaltres no ens ha arribat cap prova, cap testimoni, cap reste de la seva existencia ni d'ells ni de moltes generacions dels seus successors anteriors al sistema Càmbric: és éll que ens deixa els primers fòssils: anelids, restes de mol·luscos, fragments de crinoideus i de crustacis, tots ells éssers força elevats en organització.

FOGONES a gas de petróleo o gasolina PHOEBUS

Largos años de experiencia han demostrado ser los más económicos y resistentes.

Su duración es indefinida.
Hay siempre piezas de recambio.
De venta en la droguería de

MIGUEL MESTRE (Can Polla)

Calle de la Fuente n.º 10, FELANITX.

Se venden al precio de 20 ptas. uno. Tomando dos, se dan a 18 ptas.

FINCA DE RECREO

Se desea vender un jardín, situado junto al edificio del «Celler Cooperatiu», poblado de árboles frutales y flores, con excelentes vistas, un chalet y agua de cisterna.

Para informes, dirigirse a don Luis Planas, calle de Cuatro Esquinas.

Pedid

Anís Bellver

y LICOR ESTOMACAL DE LI'JCH

elaboración especial de

LA ROSA BLANCA

AZUFRE FLOR

(sublimado) 99/100

a **20'50** pesetas
saco de **50 KILOS**
puesto estación Felanitx.

Pedidos: **M. CERDÁ**

Depositario de la

AGRO-IBERICA S. A.

Avda. A. Rosselló, 6 - **PALMA**

A los propietarios y maestros de obras

La acreditada casa alfarería de **Julian Amorós** de Felanitx, que sirve sus bovedillas llamadas de 40 y de 50 y sus baldosas de palmo y de otras varias medidas, para el público y para embarque, ofrece hoy sus modernas piezas llamadas **teuladés**, de iguales dimensiones que las bovedillas de 50, siendo lo mejor de lo fabricado en su clase hasta hoy, construidos apropiados para colocar donde ha de ser tejado y sirviendo igual que las bovedillas. Su precio es de 33 pesetas el 100, o sea 5 pesetas menos que las bovedillas.

La persona que quiera conocerlos, puede pedir muestras y le serán remitidas enseguida.

J. AMORÓS, Zavellá, 35, Felanitx

Cordones Calzado «EFE» UN PAR • 10 CTS.

ANTONIO ARTIGUES = Mayor 72 = Zapatería

ZAPATERÍA «LA ELEGANCIA»

- DE -

MIGUEL BAUZÁ

Mayor, 17 - FELANITX

Especialidad en calzado de lujo para señora.

Inmenso surtido en pieles finas de todos los colores.

Brillantinas, betunes y cordones para el calzado.

Más barato que nadie.

Antonio Vaquer

SASTRE

Mayor, 24 Felanitx

NEGRURA

ECONOMIA Y LIMPIEZA

No mancha. = Es un verdadero perfume

Ultima creación
para dar su primitivo color al cabello

Depositario y venta:

C. ADROVER, Felanitx (Mallorca)

y en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

LA CERERIA de JUAN OBRADOR

SACRISTAN DE LA PARROQUIA

ha sido trasladada desde la calle Mayor a la de Pizá n.º 11, en donde seguirá encontrando su clientela el mismo esmero en servir los artículos del ramo a que se dedica.

IMPRENTA DE B. RIUS

- 10 -

Es d'aquesta forma rudimentaria de la vida que semblen derivar a través de les edats la serie molt complicada d'aquests éssers dels quals veim als descendents actuals viure al nostre entorn.

La manera com totes aquestes branques deriven d'un ancestral comú; el seguit de combinacions, d'extingiments i transformacions sofertes per arribar a l'estat actual; és el que tracten d'explirar-se els filòsofs i naturalistes mitjançant les seves hipòtesis i les seves deduccions.

Aquesta es en poques paraules la teoria de l'origen marí dels éssers vius; en ella hem de suposar que el mar, una vegada format, el qual havia devingut salat desde el seu origen, proporcionà els elements necessaris per la formació dels albuminoides, els quals es constituïren tan prompte la temperatura fou apropiada; aquesta materia albuminoidea es transformà en la primera substància viva, la qual evolucionant donà lloc a la formació de la cèl·lula.

Dita teoria es estada demostrada amb detall pel membre del Laboratori de Fisiologia Patològica dels alts estudis del Col·legi de France, Mr. René Quinton.

Aquest autor cerca en les obres de nombrosos naturalistes tots els fets que poden contribuir a demostrar aquesta idea, la de que tots els animals presenten qualque caràcter denotant el seu origen marí i persegueix els detalls a n'els organismes representants de tots els grups del regne animal.

De la seva admirable obra, *L'aigua del mar mitjà orgànic*, n'hem extret les següents notes:

Son tres els punts que es proposa demostrar: 1.º Origen acuàtic dels animals; 2.º Origen marí dels mateixos; i 3.º Origen marí de les primeres cèl·lules animals.

Estudiarem rapidament cad'un d'ells.

La vida animal, diu Quinton, presenta quatre grans

- 11 -

ambients o "habitats": les aigües (marí i aigües dolces); els mitjans orgànics (teixits orgànics a n'els quals viuen com paràsits); els llocs humits (fangs, arenes, terres); i la superfície de la terra.

El primer d'aquests ambients es essencialment aquàtic; el segon també, puig que els teixits orgànics inclouen un 70 a 80 % d'aigua; el tercer deu ésser també considerat com aquàtic, els animals que el presenten no viuen mes que a favor de l'humitat i están impossibilitats de tota vida realment aerea; i, finalment, l'últim és essencialment aeri.

Un animal perfectament aquàtic pot presentar un origen perfectament aeri: un gran nombre d'invertebrats i vertebrats es troben a n'aquest cas: insectes aquàtics, tortugues marines, balenes, foques, etc. Per tal motiu hem de demostrar l'origen aquàtic de tots els organismes animals.

Pel fet de que tot organisme animal no és més que una agrupació de cèl·lules tendrem, a priori, que essent la cèl·lula l'unitat i essent fatalment l'unitat anterior al grup d'unitats, és necessariament la cèl·lula l'ancestral de tot organisme.

L'embriologia mostra que, encara avui, tot organisme animal te son origen en una cèl·lula: l'ovul fecundat; aquest es fragmenta, derivant d'ell primer dues cèl·lules, després quatre, després vuit, i d'aquesta manera es van multiplicant i diferenciant fins a constituir un organisme adult amb tota sa complexitat.

La cèl·lula és necessariament aquàtica, el protoplasma exigeix per la realització de les seves funcions vitals una proporció considerable d'aigua (75 %); tot ambient no aquàtic es impossible per la cèl·lula, en la que la seva aigua de constitució seria evaporada. La condició aquàtica és essencial en tota cèl·lula, per lo tant l'origen de la vida és necessariament aquàtic.

Per altre part l'embriogenia permet reconstruir els